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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder AfD-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 12.05.2023

über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Mittwoch, den 26.04.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann SPD

Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Harald Kommer Für RM Michael Roth SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU

Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD

Herr Thomas Leßner SPD
Herr Willi Schleip SPD

Herr Helmut Brief Für SkB Berndt CDU
Herr Christian Dickmeis CDU

Herr Christian Schade FDP

Herr Michael Uhr Bündnis 90/ Die Grünen

Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS

Herr Gerd Becker Sozialdienst katholischer Männer e.V.
Frau Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschweiler e.V.
Frau Michaela Kobalay Sozialdienst katholischer Frauen e.V.
Frau Edeltraud Lindner AWO Stadtverband Eschweiler
Herr Harry Reimer Evangelische Kirche

Frau Jacqueline Amend Verwaltung
Herr M-Obaida Dehna Verwaltung
Herr Cem Gökce Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Herr Raphael Kamp Verwaltung
Herr Christian Kolf Verwaltung
Herr Daniel Merken Verwaltung
Frau Michaela Schütte Verwaltung
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Gäste

Schriftführer/in

Abwesend:

Stv. Vorsitzende/r

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Herr Jürgen Schoenen Jobcenter StädteRegion Aachen
Herr Peter Schwerfeld Bonifatius Seniorendienste GmbH

Herr Oliver Thoma Verwaltung

Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD

Frau Nadine Berndt CDU

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden
Zuhörer.

Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und
Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden
Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

2 Beschäftigung des Arbeitskreises Soziale Dienste mit dem Thema "Energiearmut"; hier:
Antrag der Fraktionen SPD und Bündnis 90 / Die Grünen

077/23

3 Kenntnisgaben

3.1 Neueröffnung einer Pflegeeinrichtung in der Bismarckstraße; hier: Vorstellung der Einrichtung 485/22

3.2 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2022 093/23

3.3 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 076/23

3.4 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) 078/23

3.5 Stärkungspakt NRW; hier: Aktueller Sachstand zur Umsetzung 121/23

3.6 Bundesprogramm: "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit" 068/23

3.7 Beschlusskontrolle 117/23

4 Anfragen und Mitteilungen

4.1 Berichtserstattung bzgl. der Wohngeldreform

4.2 Seniorenwoche 2023

5 Anfragen und Mitteilungen
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Öffentlicher Teil

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

SkB Schade wurde gem. § 67 Abs. 3 i.V.m. § 58 Abs. 2 GO NRW als Ausschussmitglied eingeführt und zur
gesetzmäßigen und gewissenhafter Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.

2 Beschäftigung des Arbeitskreises Soziale Dienste mit dem Thema
"Energiearmut"; hier: Antrag der Fraktionen SPD und Bündnis 90 / Die
Grünen

077/23

Auf Nachfrage von Vorsitzendem RM Löhmann, erläuterte Hr. Kamp nochmals das Handeln des Arbeitskreises
und schilderte, dass das Thema „Energiearmut“ spezialisiert durch den Arbeitskreis betrachtet werden müsse.

Der Sozial- und Seniorenausschuss fasste folgenden Beschluss mehrheitlich.

Der Sozial- und Seniorenausschuss beschließt mehrheitlich mit 14 „Ja“-Stimmen (SPD-Fraktion, CDU-Fraktion,
FDP-Fraktion, Grünen-Fraktion und BASIS-Fraktion) und 1 „Nein“-Stimme (AfD-Fraktion), dass der bereits beim
Amt für Soziales, Integration und Senioren bestehende Arbeitskreis „Soziale Dienste“ sich in den kommenden
Treffen intensiv mit dem Thema Energiearmut beschäftigen und dafür gegebenenfalls den Kreis der Beteiligten
unter Betrachtung dieses Aspektes erweitert solle (z.B. Energieversorger, Mieterschutzbund).

Weiterhin wird beschlossen, dass die Verwaltung in den Sitzungen des Sozial- und Seniorenausschusses
regelmäßig mit einer Verwaltungsvorlage über die Arbeitsergebnisse des Arbeitskreises berichten solle.

3 Kenntnisgaben

3.1 Neueröffnung einer Pflegeeinrichtung in der Bismarckstraße; hier:
Vorstellung der Einrichtung

485/22

Herr Schwerfeld stellte anhand der beigefügten Präsentation die Pflegeeinrichtung in der Bismarckstraße 29-35
vor.

Auf Nachfrage von SkE Kaleß teilte Herr Schwerfeld mit, dass die Preisgestaltung der Einrichtung aufgrund der
Pflegesatzverhandlung noch in Klärung sei.

Vorsitzender RM Löhmann regte an, dass zeitnah die Pflegeeinrichtung seitens der Mitglieder des Sozial- und
Seniorenausschusses besichtigt werde.

Der Sachverhalt wurde durch den hiesigen Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3.2 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2022 093/23

Herr Schoenen stellte den Geschäftsbericht 2022 des Jobcenters der StädteRegion Aachen anhand einer
Präsentation vor.

Nach angeregter Diskussion beantwortete Herr Schoenen die Fragen der Ausschussmitglieder.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.
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3.3 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 076/23

Frau Jawher-Özkesemen teilte mit, dass eine Verlängerung der befristeten Zuweisungen über den 30.06.2023
hinaus derzeit noch in Klärung sei. Zudem ergänzte sie die Berichtserstattung über die Wohnungsbrände in den
vergangenen Wochen in Eschweiler und zeigte die angespannte Unterbringungssituation auf.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3.4 Gesundheitliche Versorgung von Personen nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)

078/23

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3.5 Stärkungspakt NRW; hier: Aktueller Sachstand zur Umsetzung 121/23

Frau Jawher-Özkesemen erläuterte den aktuellen Sachstand zur Umsetzung des Stärkungspakts NRW und gab
an, dass die Frist bis Mitte Mai 2023 verlängert worden sei.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.6 Bundesprogramm: "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und
Gesundheit"

068/23

Frau Amend stellte ihre Arbeit sowie das Bundesprogramm „Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und
Gesundheit“ vor.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

3.7 Beschlusskontrolle 117/23

Auf Nachfrage von RM Mund teilte Vorsitzender RM Löhmann mit, dass zur laufenden Nummer 6 der
Beschlusskontrolle zum Antrag vom 04.03.2022 „Auskunft über sozial geförderten Wohnungsbau in Eschweiler
und Prüfung eigener Bautätigkeit der Stadt Eschweiler“ in den kommenden Sitzungen des Sozial- und
Seniorenausschusses eine Sachstandsmeldung erfolgen werde. Er verwies zudem darauf, dass im hiesigen
Sozial- und Seniorenausschuss sowie im Planungs- und Umweltausschuss per Verwaltungsvorlage 431/22
bzw. 424/22 dies bereits beschrieben worden sei.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

4 Anfragen und Mitteilungen

4.1 Berichtserstattung bzgl. der Wohngeldreform

Herr Merken berichtete, dass die geänderten Öffnungszeiten von Bürgern gut angenommen wurden. Er teilte
zudem mit, dass die Reform erfolgreich umgesetzt worden sei.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.
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4.2 Seniorenwoche 2023

Frau Jawher-Özkesemen erinnerte, dass ein Einreichen von Ideeneinbringung bis zu den kommenden
Sommerferien möglich sei.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um
19.20 Uhr.


